

# Сталинская Трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского районов ВКП(б) и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся, Тюменской области

№ 208 (3879)

Вторник, 14 октября 1947 года

Цена 20 коп.

## Своевременно создать семенные фонды в колхозах

Каждый день приносит колхозным полям радостные вести. Они ярко выражены в рапортах областей, краев и республик на имя великого вождя и учителя товарища Сталина, в которых сообщается о досрочном выполнении и перевыполнении колхозами и совхозами государственного плана хлебозаготовок. Победы колхозного строя воодушевляют всех советских людей на новые трудовые подвиги в честь приближающейся знаменательной даты — 30-летия Великого Октября.

Колхозное крестьянство завершает сельскохозяйственный год. Наступил решающий для уборки всех сельскохозяйственных культур. Необходима максимальная мобилизация всех сил, чтобы повысить темпы осенних работ. Малейшее промедление с уборкой, скверным и молодбой чреват теперь серьезными последствиями, невозможными потерями. Требуется исключительная гибкость и оперативность в руководстве сельским хозяйством со стороны партийных и советских организаций, чтобы, решая главную задачу — досрочное выполнение обязательств перед государством каждым колхозом и совхозом, — своевременно проводить все другие работы в напряженный осенний период.

Успешное завершение всех сельскохозяйственных работ и досрочное выполнение обязательств перед государством является залогом дальнейшего подъема всех отраслей сельского хозяйства в будущем году. Неотложной задачей является сейчас своевременное завершение осеннего сева, поспеша зяби, создание в каждом колхозе и совхозе фонда собственных доброкачественных семян.

Партия и правительство придают делу создания в каждом колхозе собственного семенного фонда исключительное значение. февральский пленум Центрального Комитета ВКП(б) поставил задачу завершить переход к сплошным районированным сортам посевов всех зерновых культур не позднее 1949 г. В начале августа этого года Совет Министров СССР и Центральный Комитет ВКП(б) приняли постановление «Об обеспечении колхозов собственными семенами». Партийным и советским руководителям республик, краев, областей и районов вменяется в обязанность принять нещадные и своевременные меры к тому, чтобы, начиная с урожая 1947 года, каждый колхоз полностью обеспечивал свои потребности сортами семенами для осеннего и весеннего

сева с учетом необходимого расширения посевных площадей за счет семенных участков. В течение 1947—1948 гг. в каждом колхозе должны быть созданы страховые неприкосновенные и ежегодно возобновляемые семенные фонды в размере 10—15 процентов потребности в соответствии с Уставом сельскохозяйственной артели.

Доброкачественные семена — золотой фонд колхоза, одна из основ высокого урожая, необходимое условие для расцвета общественного артельного хозяйства, выполнения обязательств перед государством, повышения уровня материального благосостояния колхозников. Плох тот хозяин, который не обеспечил свое хозяйство на будущий год семенами. Колхозники, как полноправные хозяева своего общественного артельного хозяйства, кровно заинтересованы в своевременной и полной засылке семян.

К сожалению, эту истину не поняли партийные и советские руководители некоторых областей, краев и республик, вследствие чего постановление партии и правительства об обеспечении колхозов собственными семенами в ряде мест выполняется неудовлетворительно. Слабо идет засылка семян в совхозы. Только бесцеремненным отношением к делу организации колхозного семеноводства можно объяснить такие встречающиеся местами недопустимые явления, когда уборка и обмолачивание зерна с выделенных в колхозных семенных участках задерживаются, обмолаченное зерно не сортируется, влажное зерно не просушивается. Негрудно понять, что все это может привести к значительным потерям семян, снижению их всхожести, порче и гибели. Между тем эта явная опасность, видимо, мало беспокоит партийных и советских руководителей таких областей, как Омская, Тюменская, Челябинская, Смоленская и некоторых других, где не чувствуется заботы о создании семенных фондов в колхозах и совхозах.

В стране почти повсеместно выращен хороший урожай. Это дает возможность досрочно выполнять государственный план хлебозаготовок, создать установленные общественные фонды в колхозах, повысить оплату трудящихся колхозников. Тем более совершенно недопустимо отставание с засылкой семян в таких областях, краях и республиках, которые уже досрочно выполнили план хлебозаготовок.

Товарищ Сталин говорил: «...первая заповедь — выполнение плана хлебозаготовок, вторая заповедь — засылка семян...» В постановлении Совета Министров

Союза ССР и ЦК ВКП(б) «Об обеспечении колхозов собственными семенами» особо указано: «Установить, что только те колхозы, районы, области, края и республики будут считаться успешно справившимися с выполнением плана хлебозаготовок и сельскохозяйственных работ, которые обеспечили себя семенами на полный план весеннего и осеннего сева, не обращаясь за семенной сеудой к государству».

Не ясно ли в свете этого, что для таких передовых районов, как Белорусская ССР, Курская, Воронежская, Орловская и другие области, досрочно выполнившие план хлебозаготовок, основная задача теперь состоит в том, чтобы досрочно засыпать семена. Для этого имеются все возможности. Но они, к сожалению, не используются.

Своевременная засылка семян в каждом колхозе и совхозе — дело огромного народнохозяйственного значения. Для завершения этой важной работы надо незамедлительно закончить уборку урожая с семенных участков, ускорить обмолот и организовать полный и своевременный учет засыпанных семян. Все семенное зерно должно быть отсортировано и заложено в хорошо подготовленные помещения. За хранение семенного зерна надо организовать строжайший контроль.

Каждый килограмм семенного зерна преизвращен только для посевных целей. Между тем имеют факты, когда с семенных участков запылено зерна меньше, чем намолочено. С другой стороны, дается заведомо заниженные показатели урожайности с семенных участков по сравнению с урожайностью, полученной с общих посевов. Это свидетельствует о том, что семенное зерно часто расходуется не по назначению. Вина в этом по назначению не по назначению, а также лица, побуждающие колхозы к этому, должны привлекаться к ответственности. Такой niezbываемый советский закон, строго охраняющий интересы колхозов. Сяло соблюдать этот закон — прямая обязанность каждого партийного и советского работника, каждого председателя колхоза и директора совхоза.

Дело чести всех партийных и советских организаций, председателей колхозов и директоров совхозов — вместе с досрочным выполнением обязательств перед государством своевременной полностью засыпать доброкачественные семена в каждом колхозе и совхозе. В этом залог дальнейшего повышения урожайности, новых успехов в подъеме сельского хозяйства.

(Переводная «Правды» за 28 сентября).

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА РАБОТНИКОВ РЫБНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ АЗЕРБАЙДЖАНА

Работники рыбной промышленности Азербайджана обратились к товарищу Сталину с письмом, в котором сообщают о том, что годовой план добычи рыбы на 1 октября ими перевыполнен на 100 тысяч пудов. Рыбники республики дают слово дать стране в этом году сверх плана 240 тысяч пудов рыбы. (ТАСС).

## Ханты-Мансийск Окружком ВКП(б) тов. Иваненко Окрисполком тов. Савину

Докладываем Вам, что 12 октября коллектив Самаровского консервного комбината закончил выполнение годового плана выпуска консервов, выпущено их высшими сортами 80,6 процента. Борьба за рентабельность производства, по состоянию на 1 октября получено 3,3 миллиона рублей сверхплановой прибыли.

Коллектив комбината принял обязательство до конца года выпустить дополнительно 1.150 тысяч банок консервов.

Директор КОТЛИК.  
Парторг обкома ВКП(б) КОНДАКОВ.  
Председатель завкома профсоюза МАХНЕВА.  
Главный инженер ПАШКИН.  
Комсорг КОНЕВА.

## Самарово Директору консервного комбината т. Котлик. Главному инженеру комбината т. Пашкину. Парторгу обкома ВКП(б) т. Кондакову. Председателю заводского комитета профсоюза т. Махневой. Секретарю комитета комсомола т. Коневой.

Окружком ВКП(б) и исполком окружного Совета поздравляют Вас, рабочих, инженерно-технических работников, служащих комбината с досрочным выполнением годового плана выпуска консервов.

Окружком ВКП(б) и исполком окрсовета надеются, что Вы не успокоитесь на достигнутом и не снизите темпов своей работы, на основе дальнейшего развертывания социалистического соревнования с честью выполните свое обязательство — дать стране до конца года дополнительно 1 миллион 150 тысяч банок консервов. Этим коллектив комбината внесет свой вклад в общенародное дело быстрейшего восстановления и развития народного хозяйства страны. Окружком ВКП(б) и исполком окружного Совета ставят перед Вами задачу — обеспечить отгрузку всей готовой продукции в навигацию 1947 года.

Секретарь окружкома ВКП(б) Председатель исполкома окрсовета М. САВИН.

## ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

### Слово тружеников полей

Труженики полей ряда областей в своих письмах товарищу Сталину, сообщая о достигнутых успехах в борьбе за высокий урожай, берут на себя новые обязательства.

Колхозники, колхозницы, работники МТС, совхозов и специалистов сельского хозяйства Казахской области, пересмотрев ранее взятые обязательства, обещают к 30-й годовщине Октября сдать сверх плана 185 тысяч пудов хлеба, а поставку карто-

феля и овощей закончить к 25 октября.

Труженики полей Великолукской области выполнили план хлебозаготовок еще 30 сентября, сдав государству на 550 тысяч пудов зерна больше прошлого года.

Теперь они дают слово выполнять в октябре план заготовок картофеля, закончить обмолот всего хлеба и засылку семенных фондов, досрочно выполнить план заготовок льноволокна.

### Обязательства работников молочной промышленности Киргизии

Работники молочной промышленности Киргизии обратились к товарищу Сталину с письмом, в котором сообщают о выполнении годового плана производства масла и дают слово выра-

ботить до конца года дополнительно сверх плана 6 тысяч пудов масла, а годовой план по выпуску валовой продукции выполнять к 30-й годовщине Октября.

### В ответ на сталинскую заботу о шахтере

В ответ на Указы Президиума Верховного Совета СССР о работниках угольной промышленности, коллектив комбината

«Хабаровскуголь» в письме товарищу Сталину обязуется дать сверх годового плана 60 тысяч тонн угля. (ТАСС).

К 30-летию Великого Октября

Культурно-просветительные учреждения округа за 30 лет

Выполнение социалистических обязательств по добыче рыбы в Ханты-Мансийском округе по состоянию на 10 октября 1947 года (в процентах)

Table with 3 columns: Районы, К году вому плану, За октябрь. Rows include Surgutskiy, Beresovskiy, Samarskiy, Laryanskiy, Mikhonovskiy, Koidinskiy, and summary rows for the district and republic.

Подарок 30-летию Великого Октября

Рыбаки Ковевского колхоза «1-е мая», руководимые председателем Ковыми Борисом Назаровичем и бригадиром Лова Болеславом Ивановичем, решили в подарок 30-й годовщине Великого Октября выполнить план добычи четвертого квартала в октябре. Своё слово ковевские рыбаки преуспели в действительности. Они выловили за 10 дней 60 центнеров рыбы, перевыполнив квартальный план в два с половиной раза.

Н. С. Ковев. С. Ковев, Самаровский район.

ВЫЗЫВАЮТ НА СОРЕВНОВАНИЕ

Достоиную встречу 30-я годовщина Великого Октября готовит охотник Елизаровского заготпункта Трифон Фёдорович Захаров. За 10 дней октября он сдал государству пушнину на 465 рублей, выполнив план четвертого квартала на 77,5 процента.

Успешно ведут промысел зверя охотники Сошкинского заготпункта (заготовитель гов. Коцов), перевыполнившие заданье первой декады октября больше, чем в два раза. Они сдали пушнину на 2327 рублей.

Желаю отметить 30-летие советской власти новыми достижениями, они приняты обязательства по достроению вымощенного плана пушного четвертого квартала и вызывая на соревнование охотников Самаровского и Реполовского заготпунктов.

Тиснин, директор Самаровской конторы Заготживсырья.

Тяжела и безрадостна была жизнь коренного национального населения нашего округа до Октябрьской Социалистической революции. Царское правительство было прямо заинтересовано в том, чтобы народы ханты, манси и ненцы оставались неграмотными, некультурными, забитыми. Это помогало самодержавию в его слугам держать национальные меньшинства в постоянной зависимости, помогало легко и беззаказно грабить эти народы и эксплуатировать их труд.

Почему до 1917 года ханты, манси и ненцы были почти все неграмотными, почему в их быту не соблюдались самые элементарные правила санитарии. Голод и нищета были уделом этих народов.

И только Великая Октябрьская социалистическая революция коренным образом изменила создавшееся положение, дала возможность коренному населению нашего округа построить счастливую зажиточную жизнь, приблизить к великой русской культуре и далеко вперед двинуть свою национальную по форме, социалистическую по содержанию культуру. За 30 лет советской власти, в результате успешного проведения в жизнь сталинской национальной политики, неузнаваемо изменилось лицо нашего округа, изменилась экономика, быт и культура народов Севера.

Если до Октябрьской социалистической революции местное население не имело своей письменности, то оно имеет её сейчас. Из среды коренного населения округа за годы советской власти многие получили высшее и среднее образование, стали учителями, медицинскими, партийными и советскими работниками. В округе выросли местные кадры хозяйственных руководителей, стажировцев промышленности и сельского хозяйства, успешно решающие хозяйственно-политические задачи. Значительно выросла грамотность остального национального населения. Претворилась в жизнь слова товарища Сталина, сказанные им на XVIII съезде ВКП(б) в 1939 году: «Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы сделаем это со временем».

Очень важную роль в этом деле играют и играют наши культурно-просветительные учреждения. С момента своего образования клубы, библиотеки, музеи, дома культуры, красные чуьмы помогали и помогают трудящимся активнее приобщаться к великой созидательной работе по социалистическому преобразованию страны, способствуют политическому и культурному росту населения.

Коммунистическая партия и советское правительство всегда

уделяли и уделяют величайшее внимание делу коммунистического воспитания и повышению культурного уровня строителей этого общества. Вследствие этого становится ясным, почему в нашем округе из года в год рождаются, как и во всей стране, столь культурно-просветительных учреждений. Так, если по государственной сети в 1931 году в округе насчитывалось 35 изб-читален и сельских клубов, 2 красных чуьмы, один дом культуры и три районных библиотеки, то уже в 1940 году в округе было 72 изб-читальни и сельских клубов, 5 красных чуьм, 8 домов культуры и ДНС, одна окружная, 6 районных, 6 сельских и одна детская библиотека, 2 библиотеки при клубах, один окружной краеведческий музей, 2 клубзавы. А в 1947 году округ имеет уже 91 изб-читальню и сельский клуб, 7 красных чуьм, 8 домов культуры и ДНС, одну окружную, 6 районных, 7 сельских и 2 детских библиотеки, 2 библиотеки при клубах, один окружной краеведческий музей и 2 клубзавы. Кроме того в округе имеется 7 ведомственных, 13 колхозных клубов и около десятка ведомственных библиотек. В Ханты-Мансийске создан свой окружной драматический театр.

Год от года увеличиваются ассигнования на культурное строительство. Если в 1945 году расходы, связанные с работой культурно-просветительных учреждений, по округу составляли 1.000.500 рублей, то ассигнования на 1947 год составляют уже 3.000.000 рублей. Таким образом только за последние три года ассигнования на культурное строительство увеличились в три раза.

Вместе с ростом ассигнований на культурное строительство и сети культурно-просветительных учреждений и число кадров культурно-просветработников. В текущем году в культурно-просветительных учреждениях работает 218 человек, в том числе 61 человек из коренного национального населения. Значительно улучшился качественный состав кадров культурно-просветработников. Раньше на культурно-просветработе в округе насчитывались единицы работников, имеющих среднее образование. В 1947 году со средним и незаконченным высшим образованием на этой работе занят 51 человек.

Выросли инициативные и опытные кадры культурно-просветработников. Примером могут служить заведующий Аганским красным чуьмом Сургутского района Хмелев Иван Иванович (раньше работал зав. Пимским красным чуьмом), заведующий Сабунским красным чуьмом Ларьянского района ханты Сигильетов Иван Григорьевич и ряд других. Лучшие культурно-просветработники округа каждодневно, настойчиво работают над решением таких вопросов, как политическое во-

спитание и мобилизация трудящихся на выполнение очередных хозяйственных и политических задач и наиболее полное культурное обслуживание населения. Через сеть культурно-просветительных учреждений проводится политическая информация населения, пропаганда Закона о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 г.г., доведение до сознания широких масс трудящихся важнейших постановлений партии и правительства, чтение лекций, проведение докладов и бесед по всем отраслям знаний, организация социалистического соревнования среди трудящихся, демонстрация научных и художественных кинофильмов, организация работы общеобразовательных, военно-физкультурных, агротехнических, драматических, хоровых, музыкальных и других кружков.

Для характеристики многогранности проводимой работы достаточно привести следующие данные: культурно-просветработниками округа совместно с привлеченными активом за первое полугодие 1947 года прочитано лекций, проведено докладов, бесед и чток на политические, медицинские, агрозоотехнические, литературные, естественнонаучные и другие темы 13.877, на них присутствовало слушателей 356.956 человек; проведено социалистических дозоров и обязательств 790; проведено облигаций госзаимов 1.656 человек; выпущено стенок газет и боевых листовок 1072; сделано фотовыставок и монтажей 68. Во время осенних полевых работ и весенней летней путины непосредственно на производстве культурно-просветработниками округа обслужено 620 рыболовецких и полевых бригад и звеньев.

В части художественного обслуживания населения проведено: бал-маскарадов 8 с охватом 1272 человека, вечеров самодеятельности 2572 с охватом 125.600 человек, вечеров молодежи 126 с охватом 6403 человека; по районам проведен смотр художественной самодеятельности с целью выявления лучших музыкантов, певцов,

декламаторов, танцоров, певцов и т. д.; проведено вечеров-конфертов в 82, физкультурных вечеров с выступлением 83.

В период сезона, а так же весенне-летней путины по обслуживанию рыбаков и колхозников, занятых на полевых работах, от культурно-просветительных учреждений округа составлено 7 разведочных агитлодков, при районных домах культуры были созданы и работали агитбригады, которые также проделали большую работу.

Работа изб-читальни, сельского клуба, районного дома культуры будет эффективной тогда, когда к работе этих учреждений широко будет привлечена сельская интеллигенция и советско-партийный актив. Постоянный актив при культурно-просветительных учреждениях округа составляет 1052 человека. Все большее количество рабочих и служащих, колхозников и колхозниц начинает принимать самое деятельное участие в работе культурно-просветительных учреждений. Так, количество членов работающих в округе кружков равно: общеобразовательных и общественно-политических—3031 чел., хоровых—1207, музыкальных—175, драматических—2319 человек и т. д.

Книга все более становится насущной необходимостью для населения. Число читателей в библиотеках нашего округа неуклонно растет. К 1947 году постоянных читателей в библиотеке состоит 17127 человек, им выдано за первое полугодие 86.797 книг.

Одна из важнейших задач нового пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР—улучшение материальных, бытовых и культурных условий жизни нашего народа, народа-победителя. Создание производительных сил коммунизма требует всестороннего развития всех сил и способностей советских людей и воспитания социалистической сознательности трудящихся. Культурно-просветительные учреждения могут и должны сыграть большую роль в идеологической работе, которую проводит наша партия и советское правительство.

П. Будников, заведующий окружным отделом культурно-просветработы.

Письмо в редакцию

НЕТ БОРЬБЫ ЗА ПОЛНЫЙ ОХВАТ ДЕТЕЙ ШКОЛЫ

Варь-Еганская начальная школа, Сургутского района, не борется за полный охват детей учебой. Многие дети ханты-мансийского и немецкого населения, подлежащие обучению, в школу не вовлечены.

Заведующая школой тов. Косыгина и ее учителя не сумели во время организации ребы на местах и направить их в школу.

Занятия в школе начались с

1 сентября, но школу посещают только 30 процентов всех учащихся.

Сургутский районный отдел народного образования плохо контролирует работу Варь-Еганской школы. Он не принимает мер к улучшению ее работы.

Антипин, Ю. Варь-Еган, Сургутского района.

Ответ редактор А. И. ЦИБИЛЕВ.